
 
 

 
ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO DIA VINTE E DOIS DE MAIO DE DOIS MIL E VINTE 

E QUATRO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS GRADUAÇÃO EM ESTADO E 

SOCIEDADE DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO SUL DA BAHIA 
 

Aos vinte e dois de maio de dois mil e vinte e quatro, às oito horas e quinze minutos, deu-se início à 

reunião ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Estado e Sociedade, realizada de 

forma remota na sala virtual https://meet.google.com/jcw-raqx-vyv. Estiveram presentes os/as mem-

bros/as docentes do colegiado Janaina Zito Losada (coordenadora do colegiado), Ana Carneiro Cer-

queira (vice-coordenadora), Roberto Rabbani, Eliane Póvoas, Pablo Antunha Barbosa e Lilian Rei-

chert, além de vários estudantes. A reunião teve como ponto de pauta único a deliberação sobre a 

alteração de status do prof. Gustavo Bicalho Gonçalves de membro colaborador para membro per-

manente do Programa. A coordenadora do Curso, profa Janaina Losada fez o histórico da solicitação 

de pauta. O professor Gustavo é um dos docentes que atuam no PPGES desde a sua fundação, tendo 

participado de inúmeros processos de seleção, comissões e bancas, tendo orientado trabalhos de mes-

trado e doutorado e tendo sempre atuado como docente em disciplinas obrigatórias ou optativas. O 

professor realizou a solicitação desta alteração tendo em vista o seu retorno do afastamento e o seu 

interesse em ampliar e aprofundar as atividades junto ao PPGES. Desde o seu recredenciamento, e 

mesmo durante seu afastamento para a realização de pós-doutoramento o professor nunca parou de 

orientar estudantes de mestrado e doutorado, sendo que após o seu retorno de afastamento de licença 

o mesmo assumiu a coordenação da seleção do Mestrado de estudantes regulares em 2023 atuando 

na organização dos trabalhos com a equipe de docentes e junto à coordenação. Esta solicitação tam-

bém deve-se ao fato do docente ter sido solicitado para uma possível supervisão de pós doutoramento 

de uma professora da Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul (UEMS). No atendimento as 

normativas institucionais, notamente o Art. 173 do Regimento Geral de Pesquisa e Pós-Graduação, 

define que poderão atuar como supervisores de Estágio Pós-Doutoral os servidores docentes perma-

nentes de um Programa de Pós-Graduação da UFSB e os docentes efetivos vinculados às Unidades 

Acadêmicas. Já no Art. 174 estabelece que cabe ao Colegiado do Programa de Pós-Graduação ou à 

Congregação da Unidade analisar e aprovar o plano de trabalho proposto para o pós-doutorando em 

conjunto com seu supervisor. No caso em tela, é imprescindível que para a recepção do pós-douto-

rando o docente supervisor esteja categorizado como professor permanente do Programa. Nota-se que 

esta ação ensejada pela solicitação concreta, vai muito além de uma supervisão para um pós-douto-

ramento, trazendo o professor para o cumprimento de inúmeras outras atividades necessárias ao 

PPGES, fazendo parte do núcleo estável do Programa. Se tomarmos o ultimo edital de credencia-

mento são ações para o professor permanente “realizar, necessariamente, atividades anuais de docên-

cia, orientação, pesquisa, extensão, produção intelectual e de representação do PPGES, de modo equi-

librado”. Neste sentido, se recuperarmos a atuação do docente em dados disponíveis do Sigaa perce-

bemos que o mesmo atuou entre 2017 e 2024 em 19 bancas de avaliação de dissertações e teses; em 

10 Disciplinas regulares, tendo orientado 6 dissertações de mestrado concluídas, co-orientado uma 

tese de doutorado concluída e estando em orientação corrente de dois trabalhos de Mestrado. Ainda 

sobre sua produção disponibilizada no Lattes encontramos a publicação, no período de 2020/2024, 

de 4 artigos científicos, sendo duas publicações em revistas internacionais, 3 capítulos de livros e a 

organização de 1 livro. Ainda tendo em vista a importância do fortalecimento da linha de pesquisa na 

qual atua o professor Gustavo, a coordenação apresenta a solicitação para a apreciação do colegiado 

e reafirma a importância e interesse desta alteração de status para o Programa. Os/As professores 

presentes trouxeram contribuições, todas muito elogiosas a atuação do docente e apontando os ganhos 



 
 

futuros para o programa e, após a realização da votação, a proposta foi aprovada por unanimidade. 

Encerrada a votação, a reunião foi finalizada às 09h05. 
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